
2019中考模拟测试(二)
(时间:100分钟　分值:100分)
可能用到的相对原子质量:H—1　C—12　N—14　O—16　Na—23　S—32　Cl—35.5　Ba—137
一、选择题(本题包括25小题,每小题所列的四个选项中,只有一个选项符合题目要求。1~10小题,每题1分,11~25小题,每题2分,共40分)
[bookmark: _GoBack]1.下列变化属于化学变化的是(　　)
A.粮食酿酒	B.湿衣晾干
C.酒精挥发	D.冰雪融化
答案:A
2.下列物质属于混合物的是(　　)
A.铜	B.水	C.石油	D.乙醇
答案:C
3.下列物质中,属于合成材料的是(　　)
A.棉花	B.羊毛
C.塑料	D.天然橡胶
答案:C
4.下列食物中富含蛋白质的是(　　)
A.白面馒头	B.醋熘白菜
C.煮鸡蛋	D.小米粥
答案:C
5.关于物质燃烧的现象描述错误的是(　　)
A.磷在空气中燃烧,反应剧烈,产生大量白雾
B.铁丝在氧气中燃烧,火星四射,生成黑色固体
C.镁带在空气中燃烧,发出耀眼的白光,生成白色固体
D.硫在氧气中燃烧,火焰呈蓝紫色,生成有刺激性气味的气体
答案:A
6.下列图示的实验操作正确的是(　　)
[image: id:2147491303;FounderCES]
答案:C
7.厨房中的下列物质放在足量水中,不能形成溶液的是(　　)
A.白醋	B.食用油	C.蔗糖	D.食盐
答案:B
8.一些食物的近似pH如下:
	食物
	葡萄汁
	苹果汁
	牛奶
	鸡蛋清

	pH
	3.5~4.5
	2.9~3.3
	6.3~6.6
	7.6~8.0



其中显碱性的食物是(　　)
A.葡萄汁	B.苹果汁	C.牛奶	D.鸡蛋清
答案:D
9.农作物生长需要含较多氮、磷、钾元素的化肥,下列化肥属于复合肥料的是(　　)
A.CO(NH2)2	B.Ca(H2PO4)2
C.(NH4)2SO4	D.KNO3
答案:D
10.下列各组内物质表示同一种物质的是(　　)
A.氢氧化钠　烧碱　火碱　苛性钠
B.氢氧化钙　消石灰　生石灰
C.乙醇　醋酸
D.冰　干冰　水
答案:A
11.油锅起火,迅速用锅盖盖灭,其主要灭火原理是(　　)
A.降低了食用油的着火点
B.清除可燃物
C.隔绝空气
D.降低温度到食用油的着火点以下
答案:C
12.下列化合物中氯元素的化合价为+5的是(　　)
A.HClO4	B.KClO3
C.HClO	D.KCl
答案:B
13.下列物质溶于水温度明显降低的是(　　)
A.硝酸铵	B.氧化钙
C.氯化钠	D.氢氧化钠
答案:A
14.下列粒子结构示意图中,表示阳离子是(　　)
[image: id:2147491318;FounderCES]
答案:C
15.紫薯因富含硒元素被誉为“抗癌大王”。硒元素的部分信息如图所示,下列说法不正确的是(　　)
[image: id:2147491325;FounderCES]
A.硒是一种非金属元素
B.硒元素的质子数为34
C.硒的原子结构示意图中x=18
D.在化学反应中,硒原子容易失去2个电子
答案:D
16.二氧化氯(ClO2)是消毒剂。可用氯酸钠(NaClO3)和盐酸反应制得二氧化氯,反应的化学方程式为2NaClO3+4HCl[image: ]2ClO2↑+Cl2↑+2X+2NaCl,请推断X的化学式为(　　)
A.HClO	B.NaOH	C.H2O	D.HClO3
答案:C
17.将X、Y、Z三种金属分别投入足量的稀硫酸中,只有X、Z能发生反应,并放出氢气。将Z投入X的硝酸盐溶液中,有金属X产生。则X、Y、Z三种金属的活动性由强到弱的顺序为(　　)
A.Z>Y>X	B.Z>X>Y
C.X>Z>Y	D.Y>Z>X
答案:B
18.下列鉴别物质的方法错误的是(　　)
A.用酚酞鉴别食盐水和稀醋酸　
B.用水鉴别生石灰和石灰石
C.用燃着的木条鉴别空气和二氧化碳
D.用氯化钡溶液鉴别稀盐酸和稀硫酸
答案:A
19.已知A+3B[image: ]2C+3D中,2.3 g A跟4.8 g B恰好完全反应生成4.4 g C。又知D的相对分子质量为18,则A的相对分子质量为(　　)
A.23	B.46	C.92	D.96
答案:B
20.某物质在纯氧中燃烧生成一氧化氮和水,该物质(　　)
A.只含氮元素
B.一定含氧元素
C.一定含有氮、氧、氢元素
D.一定含有氮、氢元素,可能含氧元素
答案:D
21.下图是某个化学反应的微观模拟图,甲表示反应前的状态,乙表示反应后的状态。下列关于该反应的说法正确的是(　　)
[image: id:2147491332;FounderCES]
A.甲的质量大于乙的质量
B.该反应是化合反应
C.乙与甲相比,原子总数减少
D.甲、乙分子总数不变
答案:B
22.在硝酸银、硝酸铜的混合溶液中加入一定量锌粉,反应停止后过滤,滤液仍为蓝色。有关判断正确的是(　　)
A.滤渣中一定有银,没有铜和锌
B.滤渣中一定有银和锌,可能有铜
C.滤液中一定有硝酸锌、硝酸铜、硝酸银
D.滤液中一定有硝酸锌、硝酸铜,可能有硝酸银
答案:D
23.下列各组物质能在pH=1的溶液中大量共存且无色的是(　　)
A.K2SO4　Ba(OH)2　KCl
B.MgSO4　NaNO3　KCl
C.Na2CO3　KNO3　NH4Cl
D.Cu(NO3)2　NaCl　KNO3
答案:B
24.下列除去杂质的方法中,正确的是(　　)
	选项
	括号内为杂质
	方　法

	A
	CO2(HCl气体)
	通过足量的NaOH溶液

	B
	KCl(KClO3)
	加入少量MnO2加热

	C
	NaCl(Na2CO3)
	加入足量的盐酸后蒸干

	D
	Fe(Cu)
	加入足量的稀硫酸后过滤



答案:C
25.下列四个图像分别对应四个变化过程,其中正确的是(　　)
[image: id:2147491347;FounderCES]
A.一定量的饱和石灰水中加入氧化钙
B.常温下,相同质量的锌和铁分别与足量的溶质质量分数相同的稀硫酸反应
C.等体积、等浓度的双氧水制取氧气
D.服用胃舒平[主要成分Al(OH)3]治疗胃酸过多,胃液pH的变化
答案:B
二、填空与简答题(本题包括6小题,共27分)
26.(4分)请用化学用语填空:
(1)两个铁离子　　　　　　。 
(2)标出氧化铝中铝元素的化合价　　　　　　。 
(3)最简单的有机物　　　　　。 
(4)空气中含量最多的气体　　　　　　。 
答案:(1)2Fe3+　(2)l2O3　(3)CH4　(4)N2
27.(4分)化学与我们的生活密切相关。现有四种物质:①小苏打、②干冰、③碳酸钙、④熟石灰。请选择相应物质的序号填空。
(1)可用作建筑材料的盐是　　　　　。 
(2)食品工业中发酵粉的主要成分是　　　　。 
(3)改良酸性土壤的碱是　　　　　　。 
(4)可用于人工降雨的是　　　　　。 
答案:(1)③　(2)①　(3)④　(4)②
28.(4分)请根据右图中a、b、c三种物质的溶解度曲线,回答下列问题:
[image: id:2147491354;FounderCES]
(1)P点的含义是　　　　　　　　　　　　　。 
(2)t2℃时,30 g物质a加入到50 g水中不断搅拌,得到物质a的　　　　(填“饱和”或“不饱和”)溶液;此时溶液中溶质的质量分数是　　　　(精确到0.1%)。 
(3)将t2℃时的a、b、c三种物质的饱和溶液降温到t1℃时,所得溶液中溶质质量分数最小的是　　　　。 
(4)物质a中含有少量的物质b,可采取　　　　　　　的方法提纯a物质。 
答案:(1)t1℃时,物质a与物质c的溶解度相等
(2)饱和　33.3%
(3)c　(4)降温结晶
29.(4分)走进化学变化的微观世界,有利于进一步认识化学变化。下图是某化学变化的微观示意图,X、Y、Z分别表示不同类别的原子,据图回答问题:
[image: id:2147491361;FounderCES]
(1)该化学反应中生成物的分子个数比为　　　　　　。 
(2)该化学反应涉及的物质中,可能属于氧化物的有　　　种。 
(3)该化学反应的基本类型为　　　　　　　　。 
(4)由X原子构成的物质在该反应中　　　　　(填“是”或“不是”)催化剂。 
答案:(1)1∶1　(2)2　(3)置换反应　(4)不是
30.(6分)如图所示,A~I为初中化学中常见的物质。已知A为金属氧化物,C为大理石的主要成分,D为蓝色沉淀,E、H为单质,F为浅绿色溶液,G、I均为各含有一种溶质的溶液。“→”表示物质间存在着相互转化的关系(部分生成物未标出),如图所示。请回答下列问题:
[image: id:2147491368;FounderCES]
(1)物质D的化学式:　　　　　　。 
(2)写出A与H2O反应的化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
(3)写出G与H反应的化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　;反应类型属于　　　　　　　　　　　　　　　。 
答案:(1)Cu(OH)2
(2)CaO+H2O[image: ]Ca(OH)2
(3)Fe+CuSO4[image: ]Cu+FeSO4(或Fe+CuCl2[image: ]Cu+FeCl2等其他合理答案)　置换反应
31.(5分)有一包白色固体粉末,可能由Na2CO3、Na2SO4、CuSO4、NaNO3中的一种或几种物质组成,为检验其组成,做了以下实验:①取少量固体混合物溶于水,搅拌后得无色透明溶液;②往此溶液中滴加硝酸钡溶液,有白色沉淀生成;③过滤,将沉淀置于稀盐酸中,发现沉淀全部溶解。
(1)试判断:白色固体中肯定含有　　　　　　,肯定没有　　　　　　　　　　,可能有　　　　　　　。 
(2)实验步骤③反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
答案:(1)Na2CO3　CuSO4、Na2SO4　NaNO3
(2)BaCO3+2HCl[image: ]BaCl2+H2O+CO2↑
三、实验与探究题(本题包括3小题,共25分)
32.(5分)(1)已知:水的密度为1.0 g·mL-1。实验室配制50 g溶质质量分数为5%的氯化钠溶液,需要称取氯化钠2.5 g,需要量取水　　　mL。 
(2)配制的操作示意图如下,该实验的正确操作顺序为　　　　　(填字母序号)。 
[image: id:2147491375;FounderCES]
(3)A操作中玻璃棒的作用是　　　　　　　　　　　　　　　　。 
(4)经检测,所配制溶液的溶质质量分数偏小,其原因可能是　　　　　(填序号)。 
①氯化钠固体不纯　②称量时,砝码端忘垫质量相同的纸片　③量取水时,仰视读数　④装瓶时,有少量溶液洒出
答案:(1)47.5　(2)CBDEA
(3)搅拌,加速溶解　(4)①②③
33.(9分)根据下列实验装置图,回答问题。
[image: id:2147491382;FounderCES]
(1)写出图中仪器a的名称:　　　　　　　　。 
(2)实验室用加热氯酸钾和二氧化锰混合物制取氧气的化学方程式为　　　　　　　　　　　。 
(3)实验室制取氢气的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　,该反应生成的氢气中常混有少量水蒸气,可通过盛有　　　　　　的F装置除去水蒸气,混合气体应从F装置的　　　　(填“①”或“②”)口通入。 
(4)氨气是一种无色有刺激性气味的气体,密度比空气小,极易溶于水。实验室常用加热氯化铵和熟石灰两种固体混合物的方法制取氨气,应选择的发生装置是　　　　　　,收集装置是　　　　　　。 
答案:(1)长颈漏斗
(2)2KClO3[image: ]2KCl+3O2↑
(3)Zn+2HCl[image: ]ZnCl2+H2↑　浓硫酸　②
(4)A　E
34.(11分)在探究氢氧化钙与稀盐酸中和反应实验时,忘记了滴加酚酞溶液,无法判断反应进行到何种程度,同学们决定对反应后溶液中溶质的成分进行探究。写出该反应的化学方程式　　　　　　。 
【提出问题】反应后溶液中的溶质是什么?
【做出猜想】猜想一:CaCl2和Ca(OH)2　猜想二:CaCl2和HCl　　猜想三:　　　　　　　　请将猜想三补充完整,并说出你猜想的理由是　　　　　　　　　　。 
【设计方案】
	实验操作
	实验现象
	　实验结论

	①取少量反应后的溶液于试管中,滴加酚酞溶液
	
	猜想一不正确

	②另取少量反应后的溶液于　　　　　 
	
	猜想二不正确



【拓展与应用】举例说明中和反应在日常生活和工农业生产中的应用:　　　　　　　　　　(答一点即可)。 
答案:Ca(OH)2+2HCl[image: ]CaCl2+2H2O　CaCl2
二者恰好完全反应　无现象　试管中,滴加紫色石蕊溶液(或放入锌、生锈铁钉、碳酸钠等)　无现象　熟石灰改良酸性土壤(或熟石灰中和废水中的酸等)
四、计算题(本题包括2小题,共8分)
35.(2分)维生素C又名抗坏血酸,易溶于水,易被氧化,遇热易被破坏,人体缺乏维生素C可能引发多种疾病,它的化学式是C6H8O6。计算:
(1)维生素C的相对分子质量为　　　　　　。 
(2)维生素C中氢元素的质量分数为　　　　　　　　　(结果保留一位小数)。 
答案:(1)176　(2)4.5%
36.(6分)某校化学兴趣小组用一瓶含有少量氯化钠的硫酸钠固体样品,进行如图所示的实验。
[image: id:2147491397;FounderCES]
请根据以上信息计算:
(1)反应生成沉淀的质量为　　　　。 
(2)样品中硫酸钠的质量为　　　　。 
(3)求滤液中氯化钠的质量分数。
答案:(1)11.65 g　(2)7.1 g
(3)6.25%(计算过程略)
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